

Из грязи в князи

Альтернативу тукам в поле могут составить сапропелевые удобрения

В этом году в ОАО «Лельчицкий агросервис» начал действовать новый цех по производству витаминизированных минеральных кормовых добавок на основе сапропеля. Уже работает первая линия, ведется проектирование второй очереди. Здесь будет установлено оборудование по переработке сои, подсолнечника, рапса для приготовления белково-витаминной добавки.



Директор ОАО «Лельчицкий агросервис» Александр НЕКРАШЕВИЧ.

Райагросервис включен в Республиканскую государственную программу по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011—2015 годы со своими технологиями по использованию сапропеля. Это единственное предприятие в стране, где производится сапропель трех видов — органоминеральный, карбонатный и смешанный. Так что сапропель месторождения «Приболовичи» уникален как по своему составу, так и по свойствам.

Изготовленные из него биологически активные витаминизированные кормовые добавки дают прекрасные результаты при производстве молока и мяса. Это подтвердили ученые Научно-практического центра НАН Беларуси по животноводству. Ценность сапропелевой добавки

подтверждена также Институтом радиологии, который проводил испытания.

— Последние из них проходили в КСУП «Слободское им. Ленина» Мозырского района, — рассказывает директор агросервиса Александр Некрашевич. — Два месяца животных кормили комбикормами, в состав которых входил наш сапропель. Он до 8 процентов заменяет зерновую составляющую. До 10 процентов увеличилось производство молока. Кроме того, организм животных насыщается микроэлементами, то есть на 15—20 процентов улучшаются некоторые показания крови, повышается гемоглобин. Получается, это лечебно-кормовая добавка.

По мнению ученых, применение новых отечественных добавок позволит увеличить производство молока и мяса, сэкономить концентраты, снизить себестоимость молока на 9 процентов, а мяса — на 10 процентов. Как показали предварительные расчеты специалистов, применение биологически активных витаминизированных кормовых добавок позволит только сельскохозяйственным предприятиям Гомельской области экономить в год миллиарды рублей.

— В сапропелевых добавках содержится также сорбент, который удерживает тяжелые металлы, — утверждает директор предприятия. — В ближайшее время Институт радиологии будет проводить опыты в четырех хозяйствах Хойникского и Брагинского районов, где избыток цезия и стронция.

Есть еще одна немаловажная составляющая сапропеля — это так называемые вытяжки: гумат калия и гумат натрия. Они способны повышать урожайность сельскохозяйственных культур до 40 процентов. Первыми эти удобрения открыли для себя китайцы, а Лельчицкий агросервис лишь взял их на вооружение. Причем гуматы, произведенные в Беларуси, значительно превосходят по своим характеристикам китайские.



Оператор цеха по производству кормовых добавок
Владислав АСТАПОВИЧ.

— Наш гумат изготавливается из торфосапропелевой смеси, поэтому содержание в нем микро- и макроэлементов на порядок выше, чем в гуматах, которые производят из углей, — приоткрывает некоторые технологические тонкости Александр Некрашевич. — Соответственно, такую продукцию можно смело направлять на экспорт. Думаю, сапропелевые удобрения в ближайшем будущем станут достойной альтернативой минеральным удобрениям. Удобрения на основе сапропеля значительно дешевле, имеют

большой потенциал увеличения урожайности. Образцы, изготовленные в агросервисе, прошли тестирование и сертификацию в Европе, где ими остались очень довольны. ОАО «Лельчицкий агросервис» подготовил бизнес-план инвестпроекта, который включен в состав промышленного парка «Лельчицы Полесье» СЭЗ «Ратон».

— У нас имеются инвесторы, которые готовы реализовать данный проект, — дополняет руководитель предприятия. — Есть предварительное соглашение с двумя фирмами, готовыми подписать договор. Сейчас белорусские ученые работают над тем, чтобы обогатить гумат натрия аминокислотами.

Лельчицкий район, как известно, богат на торф. По мнению специалистов, запасы этого ископаемого составляют там около 220 миллионов тонн. Поэтому и развитие данного направления для агросервиса является не просто перспективным, а стратегически значимым как для района, так и для всей страны. Кроме того, ОАО «Лельчицкий агросервис» ищет инвестора для реализации инвестпроекта по производству и переработке элитных семян сои. По словам директора предприятия Александра Некрашевича, это даст возможность получать высококачественный продукт и обеспечить семенами сои область и даже часть республики. Ставка на сою сделана не случайно.

— Дело в том, что в нашей стране уже много лет проблема с белком для приготовления комбикормов, — говорит Александр Анатольевич. — Рапсовый и подсолнечниковый белок усваивается организмом животного процентов на 50—60, а белок сои — значительно лучше. Поэтому при использовании кормов с соей их

эффективность гораздо выше. В свое время мы разработали бизнес-план, который прошел защиту в соответствующих структурах. Для того чтобы начать производство такого корма, нам необходимо оборудование для обработки. Если сейчас вложить средства по бизнес-плану, приобрести сушильные и сортировальные машины, то на выходе станем получать высококачественные элитные семена. Они будут гораздо дешевле тех, что сейчас область покупает за границей. Наши семена прошли перекрестные испытания с импортными, и оказалось, что они более эффективны по содержанию белка и жира, урожайности, отношению к климату и по генетике. Это результат совместной работы с учеными НАН Беларуси.



Оператор Иван ТАРАСОВЕЦ на загрузке готовой продукции.

Дуброва», «Иванова Слобода» и «Труд». Поначалу сельхозпредприятия отвлекали основные средства от главной деятельности. Немало их пошло на реконструкцию сараев и закупку сельхозтехники.

Агросервис занимается и традиционными видами деятельности — оказывает транспортные услуги, изготавливает и восстанавливает запасные части, машины и механизмы, занимается техобслуживанием и ремонтом тракторов, другой сельскохозяйственной техники, восстановлением оборудования животноводческих ферм, поставляет горюче-смазочные материалы и минеральные удобрения.

Почти 50 процентов выручки Лельчицкий агросервис получает от реализации продукции сельского хозяйства. К нему присоединили некогда объединенные 4 сельхозпредприятия: «Прогресс», «Чырвоная